摄影/诗歌

静谧是一种莫名的崇高

摄影/予子 诗歌/绿岛



那个时候 其实我是说在黎明到来之前 梦,还没有苏醒 生命是多么需要安宁

我们可以在水中看见自己 久违而陌生的面孔 也可以让心跳在一面镜子上 这个时候所有的文字都会长出翅膀 为什么却总也飞不出那片

请不要大声喧哗吧 静谧应是生命里的一种莫名的崇高 目光不可以沿着肉体出逃 只是因为 水,没有心事

请悄悄地告诉我所有的身世吧 那可都是五百年后转世的倒影③22

随笔

人勤地不懒

崔加荣

广东冬天短,春节过后,草长莺 飞,暖阳和煦。假期最后一天,我偶得 片暇,便爬上楼顶,踏着春风去看菜 地。检阅完自家菜园,顺便去邻居的 菜地逛逛。邻居勤快,又会种,他家的 菜园平日里种满各种蔬菜,茼蒿生菜 荷兰豆,叶菜果蔬轮流种,种瓜得瓜, 种豆得豆。蔬菜旺长,菜园里便极少 长草。可遇上春节放假,邻居回家十 几天,他的地盘便被杂草占领了。龙 葵叶肥枝壮,地毯草密如非菜,野苋 菜一堆一堆地如同一个孔里钻出来 的,四四方方的菜地一片荒芜。

理查德·梅比在《杂草的故事》里 说:"我们习惯性地把杂草定义为人 侵者,但准确来说它们也是一个地方 传承和遗产的一部分。"这些野草,常 常是人类和其他动物破坏的对象,但 它们的生命力极强,不需要播种,不 需要耕地,也不需要施肥,只要有土 地,有水和阳光,它们便会冒出来建 立自己的属地,繁衍生息。田间地头, 路边坑沿儿,随处都能见到它们的身 影。草木的战斗力真的很强,屡战屡 败,屡败屡战,它们和人类及动物战 争,顽强地和庄稼蔬菜抢地盘、抢营 养,也抢阳光。杂草长在路边坑沿儿

能起到避免水土流失的作用,可是长 在田间,就会影响庄稼生长。但凡种 田人,都会为田里的杂草烦恼,或用 锄头锄掉,或徒手薅,无不以斩草除 根为快。然而,杂草犹如藏在空气中, 随时跟农人周旋,刚刚锄完一遍,一 场雨水之后,又从土里冒了出来。有 些杂草苗高叶大,易于入眼,清理也 快,有些则细如牛毛,匍匐于地面,满 身的节上都是根,用手一拉,便从节 上断了,剩下的继续占据田地,分蘖 爬蔓。即便用锄头,漏掉一节的根不 锄断,杂草还是会继续生长。

父亲勤快,是三里五村出了名的 种田能手,他的田里杂草自然比别家 少。为了能晒死杂草,父亲常常顶着 烈日到田里,一锄头下去锄掉几棵, 烈日晒上几个小时,杂草便失水而 个庄稼人,"人勤地不懒 是他的座右铭,所有能种的土地都被 他种上庄稼,即便是田边地头,也绝 不会荒废。地头栽几行油菜,种两垄 黄豆,河坡则会种几棵南瓜,这些地 方浇水方便,油菜黄豆长得旺盛,把 土地罩得严实,南瓜秧子像蟒蛇,一 天长半尺长,一两个月便爬满河坡。 即便是有杂草,也被南瓜叶子捂得细 如麻线,无法生长。

村里有些人则不似父亲勤快,除 了农忙季节,很少去田里,任由杂草 疯长,还美其名曰"有草不少打粮 食"。这些人见天打牌、闲聊,虽是休 闲,但也引出不少是非。听到吵架声, 父亲便会自言自语:"地闲长草,人闲 生事。要是忙得连放屁的空儿都没 有,你看还有工夫吵架没有!

这话虽糙,却极有道理。有些朋 友貌似亲热,经常在一起或小酌,或 闲聊,日子一长,就碰撞出问题来了。 有时候因一句话,有时候为一件琐事 儿,都会引起矛盾,甚至反目为仇。网 络里也有类似事件,微信群里聊得热 火朝天,大有相见恨晚一见如故的感 觉,可突然就聊出问题来了。两人天 南地北的原本不认识, 亦无仇恨可 言,往往是因为一句半句,或者 表情,闹得脸红脖子粗,不可开交,最 后自然是出口伤人,还搭上群友跟着 受难。一个偶然的机会, 听朋友说小 赵摊上事儿了,她在群里聊天时,上 传了孩子的照片,被居心叵测之人利 用照片骗去钱财,还引起一场不小的 家庭风波。

日子过得好,吃得好,睡得香,人

的精力旺盛,大脑活跃。太过清闲无 事可做,或者不找事做,能量无处发 挥,聊天聚会便成了精神的出口,没 有出口就会闷出病来。我们还常听到 "闲得心慌"这句话,人心和土地一 样,不种上点东西便会荒,便会长杂 草、生是非。

土地的肥力和光合作用的空间 都是有限的,种上庄稼,庄稼长得旺 盛,杂草便无法生长。人的精力虽然 旺盛,但也是有限的。有追求的人为 自己的工作、家庭或兴趣倾力而为, 甚至累成狗,忙得疲惫不堪,心田里 自然不会长草,不会有空去闲聊惹是

还是听父亲的话:人勤地不 懒。勤快自会有收获,种田、做人皆 然。③22



散文

只此敦煌

侯婷婷

如果有一些地方你没有去过便 觉遗憾终身的话,敦煌应该是其中 一个。"大漠的落日下,那吹箫的人是 谁……"一路上念叨着这几句歌词的 我,离亲人越来越近,这次敦煌之行 的目的是来看妹妹,一位守护西北、 英姿飒爽的军医。"荒凉的古堡中,谁 在反弹着琵琶。只等我来去匆匆,今 生的相会……"此刻,我已置身于这 神奇的土地,反弹琵琶的雕像、莫高 窟的飞天壁画,多少次,在我的梦中 出现,此刻那么亲近,我竟不知所措

路上,我主动请缨驱车穿越戈壁 滩公路,那是一条沿着祁连山脉南 麓、穿越柴达木盆地、翻越连绵当金 山的"天路",笔直的公路与蓝天白云 交相辉映,把我绕晕了,远处有万里 黄沙,风蚀的戈壁上那一簇簇骆驼 刺、极端强烈对流天气形成的龙卷风 时刻触动着我的神经。

敦者,大也,煌者,盛也。这一名 字本身就蕴含着无穷的魅力。妹妹带 我们品尝了当地的牛羊肉,相当肥 嫩,以至于回来后有一段时间我不吃 家里的烤肉。因日照时间较长,瓜果 的含糖量高,李广杏、杏皮水、自产的 酸奶等等也是甘醇甜美。我们每个人 虽旅途奔波,却丝毫没有减退对美食 美酒的热情。西北高原天黑得晚,饭 点儿时,窗外仍然明亮,因此忘却了 时间,出门抬头看到满天星辰时,才 知已近深夜。就在那个喝多了酒的晚 上,家人们做出了疯狂的决定——三 天后进藏。

你有没有发觉,在旅行的时候, 你就变成了另外一个人? 不,那才是 真实的你,因为旅行时,才不用扮演 任何一种角色。只有洗尽铅华,除却 烦恼,充分享受到灵魂的充盈和自由 才能真正地放空自己,哪怕只有一 天。来一场与沙漠的亲密接触吧,在 这个山泉共处、沙水共生,被誉为"塞 外风光之一绝"的鸣沙山。她东起莫 高窟,西止睡佛山下的党河水库,绵 延 40 多公里,南北广布 20 多公里, 最高处海拔1715米。远远望去,峰峦

高低起伏,景色奇丽,蔚为壮观。

游鸣沙山骑骆驼是首选。因为客 流量增大,骆驼很疲惫,在间歇时会 四肢跪下休息,补充吃食。骆驼虽然 体型硕大,但它温顺而安静,很容易 驾驭。为了让它多歇一会儿,我们选 择在它休息时与它合影。有千只骆驼 的队伍我着实是首次遇见,驼铃声声 中,一匹匹骆驼紧紧跟随。游客骑在 高高的驼峰间,惬意地摇摆着。

此刻,丝绸古道上那份悠远的记 忆浮现在我脑中:一个二十多岁的年 轻人,带着一帮随从,远赴西域,进行 一次长途旅行,一路的艰辛、凶险不 在话下。这十多年的时光,把人们对 于西部大地的无穷想象变成了丰满 的事实。而今天的我们跟随张骞的 "凿空之旅"脚步,享受着浩瀚沙漠的 宁静,感受着驾驭骆驼的那份自由自 在,且有草帽、花裙、驼铃、驼影勾勒 出了漫天黄沙飘扬中那晃动的异域 风情,骋怀神往,悠然自得。

有人说行走沙漠是一种逃离,或 是一种展示骨子里的不羁的行为。我 想说,沙漠代表着生命的艰难,向往

沙漠的人便是勇敢的,像任重道远的 骆驼。大多时间,我们生活在人多的 地方,人潮涌动着,战战兢兢、如履薄 冰,不可肆意妄为,不可随意呐喊,被 动地享受着被人推着向前的感觉。在 人群中,少有机会认识自己,并没有 时间或空间去逃离某种东西。生活中 的变化莫测不就像沙漠么? 前一刻风 平浪静,后一秒就沙尘暴起。你永远 不知道未来会怎样,但有一点我们要 做的,就是勇敢地面对着、哭着,或是 笑着。那是"芜笛何须怨杨柳,春风不 度玉门关"的苍凉,也是"劝君更尽一 杯酒,西出阳关无故人"的决绝。

风是这里的主宰,把能动的都吹 成沙,把不能动的都刻成画。她位于 河西走廊最西端,一边连着汉唐盛 世,一边连着西方文明,接着长安城, 连着波斯湾。她是四大文明的交汇 点。她是中国的,也是世界的,曾经历 过各国使臣、将士、商贾、僧侣汇聚于 此的繁华。鸣沙山下、宕泉河边,莫高 窟静静伫立,诉说着千年的时光一 只此敦煌。③22

诗歌

川汇区诗词学会采风作品

南歌子·春游引黄调蓄水域 白会民

苍鹭乘风舞,游船弄浪行。诗 人兴会赖高情,一抹柔晖怯怯透云

春光好

白会民 新友健,旧朋苍。菜花黄。三年 疫情收拾去,历新芳。

油菜挂角长长, 枝头续染油 黄。蜜蜂成群舞不住,采蜜忙。

一剪梅

张保安

郊外湖光映面庞, 击水船桨, 敲韵诗行。一生狷介更疏狂,神也 慌张,鬼也慌张。

休让凉波洗热肠, 富贵平常, 生死平常。忽然阮啸破空来,老了 天堂,醉了夕阳。

忆江南

曾广彬

周口美,最美晚春时。嫩柳连 天悬翠幕,天桃飘地褪红衣。吟赏 不思归。

沙颍水,承载古今愁。一带中 分滋市井,几湾遥对润田畴。无语 向东流。

[南正宮・玉芙蓉]春行

风和瑞气融,日丽繁花映。碧 桃花含笑暗香迎。莺飞雀唱展翅烟 光归仙境,客醉神迷携手曲桥入画 中。凭栏处,寻芳赏景雅兴浓。泛行 舟,正春波荡漾一路好心情

采春

路学文

诗友相约聚水滨, 繁花似锦柳条新。 眼前美景难描画,

快取手机采片春。 长相思·寻春

路学文 车一程,船一程,四处鲜花分 外红,伴君一路行。

春意浓,情意浓,众友诗心一 样同,玩中句渐成。

颍畔游春未随

薛顺名

无奈邀游客远方, 梦回沙颍绘华章。 烟霞旭日一川秀,

桃李春风十里香。 紫燕徐飞寻古渡,

黄花初放绕河梁。 何时相聚静湖畔,

情满杯中日月长。

柳丝轻荡舞东风, 百鸟和鸣一水清。 雨后芳滩春草绿,

明前幽岸杏花红。 遥思莲动闻渔汛,

畅想波摇弹玉筝。 半醉醒来知异地,

陶然亭外唱禅声。

游引黄调蓄水域

刘永德 日暖风柔一水清, 野凫飞舞鹭齐鸣。

蒹葭采采榭桥长, 游艇悠悠烟柳明。 繁务脱身皆放却,

浮名过眼尽抛轻。 闲来诗友再邀约, 寄望湖山了半生。

鹧鸪天・引黄调蓄水域游感

刘永德 万顷清波水接天,柳丝拂岸意

缠绵。榭桥侧畔藻萍绿,湖岛之间

观美景,倚栏杆。鹭群惊绕白 沙滩。暖风熏得游人醉,心自悠悠 气自闲。

湖边漫步

李向峰 垂垂柳叶青,柳叶伴春风。 远看春如画,相携入画中

忆江南・赞文昌

文昌美,欣喜自凭栏。一片高 楼平地起,青春多少换苍颜。撸袖 再迎难!

与川上友人水域泛舟

天地几时意不违, 一湖春水使忘机。 汀花红处坡莎绿, 苍鹭落来白鸟飞。 拂面何妨风色劲,

照眸况乃日光微。 碧波浩渺舟容与, 遥想乘桴人未归。

踏青

游富华 寻芳诗友至东城, 湖畔茵茵草暗生。 正是春光浓似酒, 桃花灼灼柳丝轻。

春日偶题

何祥峰 一泓湖水静悠悠, 天淡风清好泛舟。 正是相携游息处, 谁家红袖倚高楼。

春天的呼吸

王新良 踏着松软的大地, 寻找春的印迹。 虫儿偷偷哭泣, 踩得无法呼吸。 无所顾忌. 沐浴在春光里, 沉浸在春景里, 忘记自己。 踏着广袤的土地,

寻找爱的足迹。 草儿偷偷哭泣, 踩得无法呼吸。

毫无顾忌, 沐浴在花海里 沉醉在春色里,

我感觉到春的呼吸, 你每天回升的淑气。 给予我青春的动力, 给予我前行的勇气。 我感觉到春的呼吸,

你每天扑人的清气, 给予我生命的延续, 给予我生命的绚丽。

周艳 郁郁河边树,啾啾新鸟鸣。 春波如绿染,花绽浅深红。

沙颍河春行

咏白玉兰 周艳

仙子依芳树,冰肌凝玉露。 莫嗟花短期,清雅惹人慕。

水域之春

雷强 水面微波缘鹭戏, 天空云絮引凫飞。 桃三杏四谈农事, 秋实弯枝屈指期。

胜日游引黄调蓄水域

樊葩菡 清风细细柳如丝, 数瓣胭脂离故枝。

逆浪行舟惊幼鹭, 千声百啭似吟诗。③22

本版统筹 董雪丹 插图 普淑娟



投稿邮箱:zkrbdaoyuan@126.com

